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У статті йде мова про соціальні девіації 
в поведінці молоді, аналізуються форми де-
віантної поведінки молоді, наголошується 
на важливості взаємодії освітніх установ 
з органами внутрішніх справ у правовому 
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В статье идет речь о социальных деви-
ациях в поведении молодежи, анализи-
руются формы девиантного поведения, 
обращается внимание на важность 
взаимодействия образовательных учреж-
дений с органами внутренних дел в право-
вом воспитании учеников, изложена роль 
правового воспитания в профилактике 
правонарушений. 
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П
роцес входження людини 
в  суспільство,  включення 
її в соціально-правові зв’язки 
та  інтеграції в  різні типи со-

ціальних спільнот відображає станов-
лення соціальності людини, тобто соціа-
лізацію, у процесі якої формуються соці-
альні якості, властивості, знання, нави-
чки, вміння людини, її культура (зокрема 
правова) і  вона стає дієздатним учасни-
ком суспільних відносин [1, с. 407]. 

Щоб суспільство, більшість людей 
могли задовольняти свої потреби, вони 
мусять дотримуватись певних пра-
вил. Без соціального порядку нам було 
б  важко взаємодіяти, бо ми не  знали б, 
чого очікувати від людини в кожній кон-
кретній ситуації і, відповідно, чого че-
кають вони від  нас. Суспільство, щоб 
забезпечити дотримання його члена-
ми основних норм, виробляє спеціаль-
ні форми соціального контролю. Соці-
альний контроль — це сукупність мето-
дів і  засобів, що забезпечують відповід-
ність поведінки людей соціальним нор-
мам [2, с. 12]. 

На формування ціннісних правових 
настанов і  правову поведінку індивіда 
в  суспільстві чинять значний вплив со-
ціальні явища, соціальне сере довище. 
Правове й  культурне середовище, впли-

ваючи (зокрема, через систему правово-
го виховання) на  особистість, виробляє 
відповідні особистісно-характерологіч-
ні стереотипи для  ефективного впоряд-
кування досвіду міжлюдських зв’язків, 
а також для належного керування діяль-
ністю окремих членів суспільства.

На думку вітчизняних науковців, пра-
вова соціалізація охоплює всі соціальні 
процеси, завдяки яким індивід засвоює 
певні (зокрема правові) знання, норми, 
цінності, що  дозволяють йому функціо-
нувати як повноцінному й повноправно-
му члену суспільства [3, с. 91-109]. 

Останніми роками в  Україні склала-
ся низка стрімко зростаючих соціаль-
них девіацій у  молодіжному середови-
щі. Проблема соціальної девіації є  над-
звичайно серйозною. Так, за  даними 
ООН, до 30 % молодих людей в усьому 
світі беруть участь у протиправних діях, 
а 5 % учиняють серйозні правопорушен-
ня [1, с. 411].

На думку В.  М.  Кудрявцева, девіант-
на поведінка людей, по-перше, існує 
тому, що  нова соціальна система вини-
кає не на пустому місці, а виростає з ряду 
елементів попередньої, зруйнованої сис-
теми  — незалежно від  того, йдеться 
про людей або елементи виробничих сил, 
духовну чи  матеріальну культуру. По-
друге, процес розвитку самої нової соці-
альної системи, як  правило, нерівномір-
ний, а це породжує диспропорції в спів-
відношенні деяких з  її  елементів і  при-
зводить до  відставання деяких із  них 
та  тих чи  інших дефектів функціонуван-
ня. По-третє, може відбуватися непо-
вна адаптація системи, що розвивається, 
до  внутрішніх та  зовнішніх умов її  існу-
вання. Інакше кажучи, соціальний, куль-
турний або  технічний розвиток може 
іноді відставати від суспільних, духовних 
або  економічних потреб, що  виникають. 
По-четверте, не можна відкидати випад-
кових подій. Все це разом і виступає кон-

Th e article refers to the social deviations 
in the behavior of young people, examines 
forms of deviant behavior among youth, 
stressed the importance of the interaction 
between academic institutions with the 
police in the legal education of youth 
and the role of legal education in crime 
prevention.
Keywords: socialization, social anomie, 
social control, legal socialization, social 
deviation, deviant behavior, legal 
education, juvenile, youth, crime prevention, 
government.
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кретним джерелом різноманітних нега-
тивних явищ [4].

Як зауважують зарубіжні та  вітчизня-
ні науковці, до соціальних девіацій мож-
на віднести такі:

1. Глобальною причиною девіантнос-
ті є  соціальна нерівність і  стратифіка-
ція суспільства (марксистська теорія 
й  її  різні варіації: теорія конфлікту вла-
ди, теорія нерівних можливостей, тео-
рія конфлікту соціальних груп, а  також 
теорії економічної депресії, економічної 
експансії і  їх  пом’якшені варіанти). Вна-
слідок нерівності виникають соціальні 
конфлікти, реакції протесту, що  набува-
ють форми девіантної поведінки. Вели-
кий розрив у  доходах різних груп насе-
лення, значна кількість дорогих товарів, 
доступних лише забезпеченим або  тіль-
ки багатим людям, соціально-економіч-
не становище молоді з  незабезпечених 
і  малозабезпечених сімей, саме це і  під-
штовхує їх на вчинення крадіжок, грабе-
жів і розбоїв [2, с. 17]. 

2. Зниження життєвого рівня населен-
ня, зростання безробіття, зміна статусу 
багатьох людей, які  не  зуміли адаптува-
тися до нових умов. Це викликає поши-
рення пияцтва, наркоманії як  «втечі» 
від  проблем, а  в деяких випадках і  зму-
шену злочинність (мотивовану не  ко-
ристю у  розумінні збагачення, а  праг-
ненням зберегти звичний спосіб життя) 
[5, с. 272]. 

3. Соціальна незахищеність багатьох 
груп населення й  різке розшарування 
всередині суспільства, що породили пра-
вовий нігілізм і недовіру до влади.

4. Ситуація аномії, створена загаль-
носистемною кризою, що  зумовила ду-
ховну маргінальність молодого поколін-
ня, деформацію світогляду, дезорієнта-
цію у відносинах. При цьому кризову си-
туацію в духовному світі молоді збільшує 
бідність форм дозвілля, наданих осно-
вній масі молоді, й відсутність належно-

го державного регулювання у  сфері мо-
лодіжної політики [1, с. 412].

5. Зниження морального рівня су-
спільства, зумовлене соціальною аномі-
єю. Брак морально-духовних засад за су-
часних умов призвів до того, що задово-
лення матеріальних потреб нерідко стає 
чи не єдиною метою, і як результат − 70 % 
злочинів неповнолітніх пов’язані з  при-
своєнням чужої власності.

6. Криза суспільного ідеалу, яка нега-
тивно позначається на  виховних мож-
ливостях навчальних закладів, які  дуже 
звузилися після припинення діяльності 
таких громадських утворень, як ВЛКСМ 
і  піонерська організація, внаслідок чого 
виник своєрідний вакуум, який тепер 
стихійно заповнюється т. зв. субкуль-
турою ровесників, яка най частіше бере 
за орієнтири примітивні зразки масової 
культури або цінності кримінальної суб-
культури.

7. Зменшення можливостей сімейно-
го виховання через те, що батьки стали 
більше часу вит рачати на пошуки коштів 
для існування, звідси − економія кош тів, 
а, значить, і  скорочення інших витрат 
(наприклад, на  книги, жур нали, газети 
тощо, тобто на те, що становить основу 
культурно го дозвілля). Неповна сім’я та-
кож, як правило, не в змозі в повній мірі 
провести процес соціалізації дитини. 
Тому науковці наголошують, що неповна 
сім’я стає фоновим явищем делінквент-
ності і навіть злочинності. Суттєві недо-
ліки сімейного виховання мають місце 
у більшості випадків викривленого фор-
мування особистості та  наступного пе-
реходу на  злочинний шлях конкретних 
підлітків. Неблагополучною може бути 
сім’я, в  якій панує як  злиденність, так 
і  забезпеченість. Негативний вплив та-
кої сім’ї може бути нейтралізовано по-
силенням соціального контролю, впли-
вом соціально корисних зв’язків та  від-
носин [5, с. 279].
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8. Проникнення в  молодіжне середо-
вище сте реотипів поведінки, несумісні 
із  суспільними цінностями (пропа ганда 
наркотиків, культу насиль ства, статевої 
розбещеності), які  найчастіше стають 
визначаль ними у виборі підлітками варі-
анта поведінки.

9. Пияцтво й  алкоголізм приводять 
до  небезпечних видів соціальної девіа-
ції неповнолітніх і  як  соціальні феноме-
ни визначаються ступе нем поширенос-
ті в  суспільстві. За даними соціологіч-
них дослід жень, 60-70 % студентів і шко-
лярів регулярно вживають спиртні напої, 
що  призводить до  скоєння ними право-
порушень. 

10. Інший вид девіантної пове дінки, 
що належить до суспільно небезпечної, − 
це наркоманія. Точну чисельність осіб, 
які  зловжи вають наркотиками в  Украї-
ні, виз начити практично неможливо че-
рез недосконалість системи соціаль-
ного контролю. Але, за  даними МВС 
України, на обліку в органах внутрішніх 
справ перебуває понад 140 тис. нарко-
манів, причому щорічно їх  число збіль-
шується в середньому на 10 %. Переваж-
на більшість наркоманів (70 %) − це мо-
лоді люди у віці до 30 років; понад 60 % 
уперше пробують наркотики до 19 років. 
Наркоманія загрожує Україні гуманітар-
ною катастрофою [6].

Слід зауважити, що  пияцтво й  ал-
коголізм належать до  небезпечних ви-
дів соціальної девіації і  як  соціальні фе-
номени визначаються ступе нем поши-
реності в  суспільстві. За даними соціо-
логічних дослід жень, 60-70  % студентів 
і  школярів регулярно вживають спирт-
ні напої. Ось чому треба наголошува-
ти на  тому, що  зловживання алкого-
лем − чи  не  найпоши реніша форма де-
віантної пове дінки серед неповнолітніх 
і  молоді, яка безпосередньо призводить 
до  правопорушень і  зло чинів. Тому по-
ряд з профілакти кою наркоманії в систе-

мі правового виховання, як  засобу пра-
вової соціалізації особистості, нале жить 
орієнтуватися на профілак тику й цих со-
ціальних хвороб [2, с. 414].

Вищевказані негативні тенденції, 
на  наш погляд, є  закономірним резуль-
татом ослаб лення впливу школи, відсут-
ності державного й  громадського кон-
тролю за  дозвіллям неповноліт ніх, пра-
вовиховної роботи в  молодіжному се-
редовищі.

Тому саме правовому вихованню від-
ведена важлива роль в  запобіганні деві-
антної поведінки неповнолітніх та  мо-
лоді, а також в залученні їх до правових 
норм, цінностей правової куль тури, на-
решті, до  свідомої соці ально-правової 
активної діяль ності, яка є фактором фор-
мування особистості.

В юридичній літературі існують різ-
ні точки зору на поняття, цілі та завдан-
ня правового виховання, його складові 
елементи.

Ми підтримуємо позицію авто-
рів, які  розглядають правове вихован-
ня як  систе матичну та  цілеспрямова-
ну діяльність з формування стійких уяв-
лень, що відповідають вимогам сучасно-
го правового розвитку суспільства, на-
вичок правомірної поведінки. Серед них 
слід виділити О.  Ф.  Скакун, яка визна-
чає правове вихо вання, як  цілеспрямо-
ваний постійний вплив на  людину з  ме-
тою формуван ня у  неї правової культу-
ри й  активної правомірної поведінки [7, 
с.  479]. В.  С.  Нерсесянц вважає, що  пра-
вове виховання − це насамперед ціле-
спрямована систематична діяль ність 
держави, її  органів і  їхніх службовців, 
суспільних об’єднань і трудових колекти-
вів з формування і підвищення правової 
свідомості й правової куль тури [8, с. 409]. 

Індивід соціалізується, включаючись 
у  різноманітні форми правового жит-
тя, засвоюючи характерні для  них соці-
альні ролі, засвоює світ правової культу-
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ри вибірково, через власні інтереси, сві-
тогляд, конкретний рівень сформованої 
правосвідомості. Освоюючи за  допомо-
гою правового виховання правову куль-
туру, людина фор мує свої здібності, по-
треби, цін ності.

Історичний досвід переконує в  тому, 
що  недостатній рівень правового вихо-
вання може негативно позначитися на-
віть на найдосконалішому законодавстві 
та суспільстві. Усвідомлення ролі право-
вого виховання у суспіль стві дедалі поси-
лює увагу не  тільки науковців, а  й прак-
тиків. Правове ви ховання несе в собі ши-
рокі потенційні можливості збагачен-
ня правових знань, уявлень, понять і пе-
реконань, здатне стимулювати правову 
активність людини, її  прагнення жити 
і працювати за законами честі та гідності 
[9, с. 129]. Вивченню законів надавалось 
велике значення на  всіх етапах розвит-
ку суспільства. Власне термін «правове 
виховання» з’явився в  XX  ст. Право за-
вжди вважалося важливим елементом 
виховання. У  1901  р. археологи знайш-
ли недалеко від  руїн міста Вавилона ве-
ликий кам’яний стовп, на  якому клино-
писом був надрукований звід законів ва-
вилонського царя Хаммурапі, який пра-
вив у 1793-1750 рр. до нашої ери. Постав-
лений на  головній площі міста, де здій-
снювалось правосуддя, він був призна-
чений не  тільки для  суддів, а  й для  всіх 
мешканців держави, які повинні були по-
стійно пам’ятати про грізну силу закону 
та  могутність свого правителя. Роль за-
кону у  вихованні підкрес лював Арісто-
тель [10, с. 6]. 

У Стародавньому Римі всередині V ст. 
до  н. е. у  центрі міста були виставле-
ні Закони XII таблиць, які  були названі 
так тому, що  їх вирізали на дванадцяти 
дерев’яних дошках. Знання цих за конів 
для  римлян було обов’язковим. Кожно-
му хлопцю, який вступав у  ряди повно-
правних громадян, необхідно було ви-

вчити їх напам’ять, бо вважалось, що без 
цього неможливо виконувати грома-
дянські обов’язки, стати воїном, зайня-
ти яку-небудь виборну посаду [10, с.  6]. 
У  XIX столітті правовому вихованню 
приділялася ве лика увага в  демокра-
тичних колах. Традиції викладання пра-
ва в Україні ґрунтувалися на офіційному 
підході «державної» школи (Б.  H.  Чиче-
рін, К. Д. Кавелін, С. М. Соловйов та ін.). 
У той же час значний вплив на правове 
виховання зробила школа «природного 
права» (C. І. Гессен, Б. А. Кістяківський, 
П.  І.  Новгородцев, Л.  І.  Петражицький 
та ін.) [9, с. 129-134]. 

Слід відзначити, що за радянських ча-
сів, правовому вихованню приділялась 
значна увага. Як зазначає А. С. Сиротін, 
у  середині 80-х pp. фільмофонд СРСР 
мав близько 430 фільмів з  морально-
правової тематики, що  давало можли-
вість розвивати мережу кіноуніверсите-
тів та кіноклубів правових знань. Так, на-
приклад, на Україні їх було близько 3 ти-
сяч, а в Білорусії біля чотирьохсот, у Лит-
ві близько трьохсот п’ятдесяти [11].

Зараз в  Україні, незважаючи на  вели-
ку кількість кінотеатрів, таких установ 
практично немає. Їх відродження та роз-
виток є  не  тільки доцільним, а  й необ-
хідним. Бібліотеки також повинні залу-
чатись до  правового виховання молоді 
і неповнолітніх. З цією метою за допомо-
гою книг із правової тематики, викорис-
товуючи різноманітні форми пропаган-
ди вказаної тематики літератури разом 
з начальними закладами 

На сьогодні перед державою й  су-
спільством виникає важливе завдання 

− побудувати відповід ну систему право-
виховного впливу на  молоде поколін-
ня. Правове виховання сьогодні − єди-
ний реально дійовий засіб, за допомогою 
якого, використовуючи різні його фор-
ми, забезпечити запобігання девіант-
ної поведінки неповнолітніх та  молоді. 
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Актуальність правового виховання мо-
лоді та  неповнолітніх зростає в  зв’язку 
із  збільшенням кількості правопору-
шень, які  вчиняються ними. На наш по-
гляд, у правовому вихованні особливого 
значення набуває організація цієї роботи, 
особливо взаємодія органів міліції, шко-
ли, батьків та громадських організацій.

Слід зауважити, що викладання в шко-
лі «Основ права» на  сьогодні не  відпо-
відає потребам дня. Це че рез непідго-
товленість педагогів до  цієї ро боти, від-
сутність необхідної літератури. Пра-
вове вихован ня, як  правило, зводить-
ся до  ознайомлення учнів з  основними 
положеннями криміналь ного права. За-
лишаються поза увагою інші галузі пра-
ва (адміністративне, цивільне, сімейне, 
трудове), які  відіграють не  меншу роль 
у житті людини [12, с. 44]. 

Тому, вважаємо, що ефективність пра-
вового виховання молоді та  неповноліт-
ніх в запобіганні їх девіантної поведінки 
залежить від  удосконалення форм взає-
модії міліції з учнівськими закладами.

Форми взаємодії міліції та учнівських 
закладів, а  також зміст правовиховних 
заходів повинні забезпечувати інтере-
си учнів та педагогічних праців ників цих 
навчальних установ, враховувати кри-
міногенну ситуацію, яка склалась у  кон-
кретному учнівському колективі. Захо-
ди з  правового виховання учнів профе-
сійно-технічних училищ і  правової про-
світи батьків за  участю працівни ків мі-
ліції рекомендується проводити за  кон-
кретно розробленим пла ном, пого-
дженим з  керівництвом територіаль-
них ОВС, не  рідше одно го разу в  квар-
тал в межах навчального закладу, а бесі-
ди на  курсі та  безпосередньо в  навчаль-
них групах − не рідше одного разу на мі-
сяць. У  планах слід передбачати спільні 
заходи як у навчальному процесі під час 
проведення занять з «Основ права», так 
і в позаурочній правовиховній діяльнос-

ті. Проте, як зауважує М. Фіцула, праців-
ники правоо хоронних органів, виступа-
ючи перед учня ми, захоплюються висвіт-
ленням конкретних злочинів, механізмів 
їх  вчинення і  розкрит тя. Така деталіза-
ція тільки навчає «методи ці» скоєння 
протиправних діянь. Не даєть ся мораль-
но-правова оцінка негативним вчинкам, 
не  розкривається невідворотність від-
повідальності за  скоєне. Потребує особ-
ливої уваги проблема виховання у  шко-
лярів поваги до  тих, хто стоїть на  охо-
роні закону. З  цією метою не  завадило 
б  частіше органі зовувати зустрічі учнів-
ських колективів з  працівниками право-
охоронних органів, можли во, навіть від-
відувати місця їх роботи [12, с. 44-46].

Серед форм взаємодії педколекти-
вів шкіл і  ОВС особливо ефективними 
є  такі: обмін інформацією; спільна роз-
робка і  реалізація програм профілак-
тики правопорушень і  правового вихо-
вання; проведення спільних заходів: 
диспутів, вікторин, брейн-рингів, вечо-
рів запитань і відповідей, тренінгів, кон-
ференцій; виступи праців ників міліції 
перед учнями з  лекціями чи  бесідами 
на  правові теми; демонстрування й  об-
говорення відеосюжетів на  правову те-
матику. Такі форми взаємодії мають ви-
кликати жвавий інтерес у  юнаків та  ді-
вчат, допомогти їм не  тільки краще за-
своїти програмний матеріал, а  й пра-
вильно оцінити різні факти суспільного 
і власного досвіду.

Отже, залучення досвідчених співро-
бітників ОВС до співпраці із загальноос-
вітніми, професійно-технічними, вищи-
ми навчальними закладами і  з іншими 
навчальними установами є  необхідною 
переду мовою для  формування право-
вої свідомості і правової культури підро-
стаючого покоління, адже тільки у  по-
єднанні теоретичних положень права 
з практичним його застосуванням у жит-
ті суспільства, що  має місце у  повсяк-
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денній роботі органів внутрішніх справ, 
можна яскраво розкрити цінність право-
вих норм, знання яких, у свою чергу, на-
дасть можливість молодій людині виро-
бити правові почуття, установки нави-
чки правомірної поведінки.

Виступаючи перед учнями, дільни-
чий інспектор міліції повинен ознайом-
лювати їх, насамперед, з нормами адмі-
ністративного, кримінального, кримі-
нально-процесуального законодавства, 
наводити конкретні приклади право-
порушень серед молоді, які  привели 
їх на лаву підсудних.

Навчальні заклади повинні стати цен-
трами правовиховної робо ти. До цієї ро-
боти мають бути залучені різні держав-
ні інститути та  широка громадськість, 
особ ливо органи внутрішніх справ. Ді-
яльність названих інституцій повинна 
бути узгодженою і  скоординованою. 
Для цього мають бути налагоджені чіт-
кі науково-педагогічні моделі взає модії, 
які  передбачатимуть зміст правової 
освіти і  правовиховних за ходів, їх  пері-
одичність та  тривалість, з  урахуванням 
регіону та  специ фіки кожного закладу 
освіти [13, с. 158–159]. 

Девіантна поведінка неповноліт-
ніх вже давно стала проблемою у  бага-
тьох зарубіжних країнах. У  цій справі 
цікавим є  досвід інших країн, зокрема, 
США та  Великобританії, які  мають ва-
гомі напрацювання у  сфері організації 
профілактики правопорушень серед не-
повнолітніх. 

Студенти для  «правосуддя»  — ця 
програма здійснюється працівниками 
поліції спільно із вчителями навчальних 
закладів з  метою ознайомлення учнів 
з  різними сторонами правоохорон-
ної системи. Під час реалізації програ-
ми з  учнями проводяться рольові ігри. 
Учні поділяються на  групи, які  пред-
ставляють поліцейських, прокурорів 
і  судддів. Вони оглядають «місце пра-

вопорушення», допитують «свідків», 
«підозрюваних», звертаються по  дозвіл 
на  арешт, здійснюють судовий розгляд 
справ тощо. Адміністрація шкіл надає 
допомогу працівникам поліції в  органі-
зації цих ігор. Реалізація цієї програми 
сприяє формуванню в учнів підвищено-
го відчуття поваги до  правоохоронних 
органів, усуває відчуття недовіри до по-
ліції, створює атмосферу довіри та  вза-
єморозуміння (США).

Освітні заходи щодо наркотиків. SSP 
(School, Social workers, Police) — програ-
ма, за  якою офіцери поліції ведуть спе-
ціальні курси серед неповнолітніх, спря-
мовані на  запобігання вчинення ними 
злочинів та  боротьбу з  наркоманією. Їх 
основною метою є  встановлення пози-
тивних відносин із підлітками. Також по-
ліцією, спільно із  вчителями шкіл, пра-
цівниками соціальної сфери проводить-
ся робота з т. зв. «складними підлітками», 
які  більшу частину свого життя прово-
дять на вулиці, у яких проблеми в роди-
ні, які раніше вчиняли правопорушення 
тощо [2, с. 92-93]. Truancy and Disaff ected 
Pupils Programmer  — програма, спрямо-
вана на  зменшення кількості прогулів 
та  кількості учнів, що  негативно нала-
штовані проти школи. Ця програма ре-
алізує заходи, спрямовані на  покращен-
ня процедури реєстрації учнів, які  від-
сутні у школі; реагування на відсутність 
у школі у перший день; реалізацію освіт-
ніх програм для  батьків; попередження 
шкільного хуліганства, погроз, знущань 
над однокласниками; роботу з  прогуль-
никами та нагляд за прогульниками; ор-
ганізацію тренінг-програм для  вчителів 
та  співробітників дитячих організацій 
з метою оволодіння ними спеціальними 
методами позитивного впливу на  пове-
дінку неповнолітніх та реагування на де-
віантну поведінку; покращення систе-
ми викладання у школі (Великобританія, 
США) [2, с. 91].
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У Великобританії значна увага при-
діляється навчанню персоналу поліції 
профілактичній діяльності серед дітей 
та  молоді. Посібники та  навчальні мате-
ріали для  поліції розробила Британська 
Рада з питань ювенальної юстиції (British 
Youth Justice Board). Вони включають ре-
комендації для команд по роботі з непо-
внолітніми правопорушниками (Youth 
Off ending Teams), рекомендації стосов-
но роботи з антисоціальною поведінкою, 
рекомендації про  те, як  включати осно-
вні елементи ефективної практики в  на-
вчання, тренінги та  роботу. Вважаємо, 
що  в  Україні працівники кримінальної 
міліції у  справах дітей отримують недо-

статньо знань, які  необхідні для  профі-
лактичної роботи з неповнолітніми, тому 
варто звернути увагу на досвід підготов-
ки персоналу поліції у Великобританії се-
ред дітей та молоді [2]. 

Підсумовуючи, зазначимо, що  необ-
хідна ретельно продумана й  ефектив-
на система правового вихован ня моло-
ді з  урахуванням усіх його форм, спо-
собів та  методів, що  в  свою чергу дасть 
можливість підвищити рівень її  право-
вої культури та правосвідомості. Тільки 
знання права може забезпечити соціаль-
ну адаптацію й правову соціалізацію мо-
лоді та готовність її до активної уча сті в 
житті суспільства.
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